

“无人经济”破圈融入市民生活

全媒体记者 许娟 通讯员 方园

无人值守的自助服装店里，顾客通过扫码获取密码自助开锁进入，音乐、空调、灯光立即自动开启；自助洗车机旁，车主拿出手机扫描二维码后，洗车机随即启动，便可拿起高压水枪自助洗车；自助台球厅里，玩家们轻触屏幕，智能系统即刻响应，为他们带来无需等待的娱乐体验；数字化车间里，机械臂忙碌地穿梭其间，精准地完成每一道工序……

近年来，AI大数据、人工智能、物联网等新的技术手段不断得到推广和普及应用，“无人+”经济正逐步融入市民生活、助推产业发展，由此也催生了许多新业态、新模式，带来便捷的同时，亦彰显着科技改变生活的智慧。

创造新消费场景 悄然融入市民生活

10月6日晚8时许，位于宜秀区天柱山东路的一家台球厅灯火通明，人声鼎沸、球声阵阵，却不见服务人员的身影，取而代之的是智能化的台球系统——球厅内，通过AI锁球器、AI灯控、VR人脸门禁、智能化管理系统等技术应用，实现了24小时无人值守的运营模式。顾客通过手机扫码即可进入，整个过程无需人工干预。

“这家台球厅智能化程度很高，包括提前订台、选择球桌、调节空调、音乐等设备，非常方便快捷。”常来这里打球的市民胡珂道出自己选择自助台球的原因。离这家台球厅不远的大桥街道弘街2楼，一家24小时自助台球馆同样桌桌爆满。“今年8月底，我开了这家自助式的台球馆，投资近15万元。整个球馆都是自助化管理，相比传统球馆，智能化水平更高。”该球馆馆主殷翔向记者介绍。

随着智能化时代的到来，不仅仅是台球厅，服装店、洗车店、健身房等众多领域也纷纷引入智能化无人值守的自助服务。自助服装店的出现，为消费者带来了全新的购物体验。10月29日下午3时许，记者来到迎江区吾悦广场金街二楼，一家名为“白日梦”的自助服装店正在营业。店门口的橱窗上贴有醒目的海报提示顾客：“这是一家人自助服装店，无店员售卖，自助选购，请自觉扫码付款，谢谢。”

记者通过扫码获取开锁密码进入店内，只见货架上挂着各式各样的秋冬款女装，柜台上附有收款二维码和店主的微信号，方便顾客自行选购并完成支付。记者在店内停留的10分钟内，不时有顾客进店选购服装，并自觉扫码付款。也有路过的人对自助服装店感到好奇，并进店观望。记者联系到店主韩林，她是一名“90后”，聊起为何开一家自助女装店时，

她说：“我是一名上班族，一直想找个副业。去旅游时发现外地开了一些无人值守自助类型的店，于是就有了开一家24小时无人自助女装店的想法。这种模式不仅能减少人力成本，更重要的是，它能给顾客带来一种全新的购物体验。”她还告诉记者，店里设有各个角度的摄像头，没有出现东西丢失的情况。通过数据分析，顾客的购物习惯和喜好也能得到更好地了解，这对于店铺的货品陈列和后续营销策略的调整起到了关键性作用，店内的衣服会定期上新。

“因为相对减少了人力成本，服装定价反而更合理。这种无人自助的经营模式，不仅让顾客享受到了实惠便利，同时也为店主节省了大量的人力、时间成本，实现了双赢。”韩林坦言。随着无人值守的自助服务深入市民生活，自助洗车更是以其性价比、便捷、高效等特点，受到不少车主的青睐。

10月29日下午，市民胡伟将车开到位于光彩大市场附近的24小时自助洗车店内，拿出手机扫描洗车机上的二维码后，洗车机随即启动，他拿起高压水枪开始洗车。记者发现，这家24小时自助洗车店看似一个停车场，每一个隔间就是一个洗车房，四周墙面贴有详细的洗车步骤，一台洗车机放置在洗车房墙角，并配有高压水枪、泡沫枪等洗车设备，吸尘器、拖把等工具也一应俱全。

“自助洗车的价格非常亲民，而且洗车时间可以根据自己的需求自由安排，不受传统洗车店营业时间的限制。”胡伟分享了他的使用体验。

记者近日探访发现，安庆城区大多数自助洗车店的收费标准根据洗车时间、频次而定，每次5元到7元就可以满足多数车主的洗车需求。

而自助健身房的出现，则进一步拓宽了无人值守自助服务的领域。位于宜秀区大龙山镇的春熙



10月29日下午，在迎江区吾悦广场一家无人值守的自助女装店内，顾客正在选购服装。 全媒体记者 许娟 摄

街上，一家占地近500平方米的大型自助健身房即将开业。“健身房定在11月8日试营业，目前健身器材、设备已经全部进场。近一周以来，我几乎每天都泡在店里，为开业活动做准备。”健身房负责人杜婕是一名“00后”，她还告诉记者：“现在的年轻人厌倦了以前刻板的销售模式，比如私教、推销办卡等等，我在这个理念下萌生了做精品化无人自助式健身房，为消费者提供一个更加自由、便捷的健身体验。从运营的角度来说，无人自助式节省了前台、私教等人力成本，对初次创业者是个不错的选择。”

从制造到“智造” 推动产业结构优化

10月28日，记者来到位于安庆经开区的福莱克斯动力科技有限公司，一楼数字化车间里，伴随着工业机器人的机械臂上下翻飞，一台台发动机如饺子般走出生产线。AI质量检测机械臂上的高清摄像头对准发动机，精确地执行着检测任务。偌大的数字化车间几乎看不到工人的身影，但闻机器声，不见人语响。

该公司成立于2020年，主要从事传统动力及新能源发动机的研发、生产和销售。“自去年初起，公司先后投入近1500万元用于工厂设备自动化、智能化、柔性化等方面的升级改造，已建成以ERP（企业资源计划）为核心的智能制造管理平台和以MES（制造执行系统）、LES（物流执行系统）、SPS（成套零部件配送方式）为基础的工业互联网平台。今年7月底，公司被评为省级数

字化车间。”该公司制造部总工程师姚国庆介绍。

数字化转型的成果不仅仅体现在生产效率的提升，更体现在产品质量的稳定和成本的控制。通过智能化改造，该公司数字化车间每小时有近70台发动机下线，产品一次合格率达到99%以上，产能提高近40%。不仅如此，数字化转型还降低了工人的劳动强度和安全风险。“之前纯粹依靠人工手动用吊具将重近80斤的工件吊到机床里加工，这个动作一天下来要重复260次左右，体力消耗很大。”该公司E4缸体线班组长刘冬冬介绍。如今，像刘冬冬一样的工人从繁重的体力劳动中解放出来，通过公司培训，转而从事更为精细和技术性的工作。

姚国庆介绍，过去需要大量人力进行重复性劳动的车间，现在仅需寥寥数人便能完成日常运维工作。如此一来，公司能够将更多资源投入到研发和创新中，进一步推动产品升级，增强市场竞争力。同时，这种以科技驱动的生产方式，也正契合了当前我国制造业转型升级的大趋势，体现了智能化、绿色化、服务化的发展方向。

“无人经济”顺势而生 将演绎更多精彩

“无人经济”，主要指无人值守服务，是基于智能技术，在新零售、娱乐、生活、健康等消费场景下实现的无导购员和收银员的服务。

近年来，我市街头巷尾“无人经济”的兴起，体现了新的生活方式和生产方式，背后是消费

者对便利、多元需求的升级。对于这一新模式的发展，国家也给予了相关政策支持。2020年7月，国家发展改革委发布《关于支持新业态新模式健康发展激活消费市场带动扩大就业的意见》，其中指出，要发展基于新技术的“无人经济”，充分发挥智能应用的作用，促进生产、流通、服务降本增效。支持建设智能工厂，实现生产过程透明化、生产现场智能化、工厂运营管理现代化。发展智慧农业，支持适应不同作物和环境的智能农机研发应用。支持建设自动驾驶、自动装卸堆存、无人配送等技术应用基础设施。发展危险作业机器人，满足恶劣条件应用需求。试点探索完善智能公共服务新业态涉及的交通、食品等领域安全发展政策标准。

据了解，近年来，安庆坚持工业强市，聚力发展制造业实体经济，大力培育智能工厂、数字车间。截至目前，全市累计建成省级智能工厂20家、省级数字化车间92家，数量分别居全省第3、第5。全市累计培育市级智能工厂91家、数字化车间183家。2024年，全市打造省级数字化转型示范项目10个，位居全省第3。

安庆经开区经济发展局副局长孙明涛介绍，今年以来，安庆经开区聚焦千亿汽车产业，加大“双招双引”。与此同时，紧紧围绕整车厂，积极推动零部件企业与整车厂紧密协作，本地配套率已达40%。其中，安庆常庆汽车零部件有限公司的机器人自动化生产线于今年3月28日投产，重点打造“灯塔工厂”“无人工厂”，目前自动化率已超90%。

点击 DIANJI

花亭路街道： 办好“小实事” 服务“大民生”

本报讯 近年来，大观区花亭路街道花亭北村社区始终聚焦居民需求，深入践行以人民为中心的理念，全面贯彻落实50项民生实事，努力提升居民的幸福感和满意度。

花亭北村社区扎实推进民生实事宣传工作，充分利用居民微信群、短信等线上阵地，通过发放宣传单页、张贴海报等线下阵地，让50项民生实事的内容走进群众、贴近群众。同时，利用广场活动设置政策咨询台，由社区工作人员对民生实事的各项政策进行详细解答，并及时倾听群众心声，掌握宣传实效。该社区在街道指导下成立了网格矛盾纠纷调解室，建立“社区党委-网格长-志愿服务队”三级服务体系，致力于解决居民需求，积极开展小区环境卫生整治、电动车乱停乱放整治、飞线充电整治等，让小区整体环境得到了有效改善。下一步，花亭北村社区将持续加大50项民生实事的宣传力度，让民生实事政策深入人心。（通讯员 何智鸿）

罗岭镇： “改”出村庄新面貌

本报讯 近年来，宜秀区罗岭镇花元村进一步激活党建动能，依托党员群众参与，探索建立“规划引领、严格审批、有序建设、管护有力”的乡村改厕新模式。

花元村以自然村组为网格，构建网格化管理责任体系，实行村“两委”干部包组包户的分包责任制，压实责任到具体负责人。厕所改造过程中，该村倒排工期、挂图作战，先点后面、示范带动，全力保障改厕工作的有力实施，美丽乡村改厕与自然村改厕相结合，有效促进了人居环境改善。截至目前，花元村已完成改厕278户。该村因户施“厕”，推广简单实用、农民群众易接受、易使用的改厕模式。同时，注重“精改造，优提升”，把质量放在首要位置，严格把好技术关、验收关，确保建一户成一户。下一步，花元村将积极探索建立农村人居环境整治和农户改厕长效管护运行维护机制，以改厕“微革命”撬动环境大改善，全力补齐民生短板，让农村群众的获得感、幸福感成色更足。（通讯员 杨俊）

大观区检察院： “检护民生”保障老年人合法权益

本报讯 今年以来，为充分发挥公益诉讼检察职能，切实保障老年人合法权益，大观区人民检察院开展督促养老机构规范运营检察建议落实情况“回头看”工作，评估整改效果。

活动中，检察干警与养老机构负责人、护工和老人面对面谈心，倾听他们的心声，同时开展消防安全普法宣传，并介绍检察机关公益诉讼职能，助力维护老年群体合法权益。检察干警通过查阅台账、实地察看厨房、消防控制室、楼道等关键场所，全面了解养老机构安全运营情况，跟踪监督食药安全、消防安全、服务质量等重点项目存在问题的整改落实。养老机构运营的优劣直接影响入住老人享受的养老服务质量和健康，大观区人民检察院将持续深入开展“检护民生”专项行动，与相关职能部门密切配合，全力保障老年人合法权益。（通讯员 李春芳）

破陈规陋习 树文明新风

你我共建美好家园